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公民３ 第３章 私たちと経済 （１）市場の働きと経済＜基本問題①＞

組 番 名前

◎ 次の問いに答えなさい。

（１）消費生活について，次の説明にあてはまる言葉を語群のア～カから選び，符号で答えなさい。

○ 収入と支出の活動を通して家庭を維持していくことを（ ① ）という。

○ 支出のうち，食料品・衣服・教育などへの支出を（ ② ）という。

○ 銀行預金や生命保険料の支払いを（ ③ ）という。

○ 携帯電話やＩＣカード型など，デジタルデータに事前にお金としての価値をもたせたものを

（ ④ ）という。

語群

ア 消費支出 イ 貯蓄 ウ 家計 エ 所得 オ 電子マネー カ ブログ

（２）クレジットカードを説明した次の文の空欄にあてはまる語句を答えなさい。

クレジットカードを利用すれば，現金の持ち合わせがなくても，ほしい商品を購入すること

ができます。しかし，収入を考えずに商品を買いこんでいると後で支払いに追われることにな

りかねなくなります。正しい見通しを立て，（ ）性をもって消費生活を営むことが必

要です。

解答欄

（１）

① ② ③ ④

（２）

性
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公民３ 第３章 私たちと経済 （１）市場の働きと経済＜基本問題②＞

組 番 名前

◎ 消費者問題と商品の流通について，次の問いに答えなさい。

（１）消費者が自分の意思と判断によって商品を購入することを何といいますか。

（２）消費者をめぐる法律について，次の説明にあてはまるものを語群のからア～エ選び，符号で答

えなさい。

① 消費者の権利を明確化するとともに，企業と行政の責任を定めている。

② 契約上のトラブルから消費者を保護する。

③ 欠陥商品によって消費者が被害を受けた際の企業の責任について定めている。

語群

ア 独占禁止法 イ 消費者基本法 ウ 製造物責任法（ＰＬ法）

エ 消費者契約法

（３）次の図で，空欄①にあてはまる語句を答えなさい。

（４）次の図の②に示された経路のように，商品を直接仕入れたり，通信販売などで売り手と買い手

が直接結びつくなど，流通過程の費用や手間を省くことを何というか，答えなさい。

②

大規模①業者

生産 産地出荷業者 卸売 せ 仲卸 ① 消費

農家 集荷団体 業者 り 業者 業者 者

解答欄

（１）

（２）① ② ③

（３）

（４）流通の
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公民３ 第３章 私たちと経済 （１）市場の働きと経済＜応用問題①＞

組 番 名前

◎ 企業について，次の問いに答えなさい。

売上金

資金 賃金・原材料

株主 資 本 費・設備費な 資本の回収

株式 生産 ど 販売

配当 拡大再生産 ①

（１）資本主義経済について示した上の図の①にあてはまる語句を漢字で答えなさい。

（２）大規模生産を行う大企業が，なぜ「株式会社」制度をとっているか，次の の空欄にあては

まる言葉を答えなさい。

資本を から

（３）次の中で，株価が今後下がると予想されるものはどれですか。次のア～エから一つ選び，符号

で答えなさい。

ア 店舗数が増えることにともない，売り上げを伸ばしている。

イ 今までにない画期的な新製品が開発され，世間の注目をあびている。

ウ 会社が不祥事を起こし，社会的責任を追及されている。

エ 環境に向けた企業の今までの社会貢献が評価され，賞を受賞した。

（４）企業について説明した次の文のうち，正しいものをア～エから一つ選び，符号で答えなさい。

ア 日本では経済の自由化やグローバル化によって，中小企業と大企業の間で，賃金や労働時間

などの格差が縮小している。

イ 日本の企業数の９９％を大企業が占めている。

ウ 激しい国際競争の中，日本の企業は，新技術を開発し，生産コストを引き下げる努力を行う

一方で，外国企業との関わりをなくし，独自のスタイルを貫き通している。

エ 企業の新しい可能性を求めて事業を起こした企業を，ベンチャー企業という。

解答欄

（１）

（２） 資本を から

（３）

（４）
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公民３ 第３章 私たちと経済 （１）市場の働きと経済＜応用問題②＞

組 番 名前

◎ 労働者の問題について，次の問いに答えなさい。

（１）次の①～③は労働三法と呼ばれる法律の，それぞれの特徴を説明している。①～③はそれぞれ

何という法律か，その名称を答えなさい。

①労働者と使用者との対立を調整する。

②労働時間や休日などの労働条件の最低基準を定めている。

③労働者が自主的に労働組合を結成することや，労働組合が争議行為を行うことが保障されている。

（２）「非正規労働者」の置かれた立場について，「賃金」「雇用」という言葉を使って２０字以内で

説明しなさい。

解答欄

（１）① ② ③

（２）非正規労働者は，正規労働者と比べて，
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公民３ 第３章 私たちと経済 （１）市場の働きと経済＜応用問題③＞

組 番 名前

◎ キャベツ農家の人は，採れすぎたキャベツを廃棄処分をすることがあります。なぜ廃棄するのか

需要と供給の関係から５０字以内で説明しなさい。

解答欄

15

30

45

50



公民３ 第３章 私たちと経済 （１）市場の働きと経済 ＜ 解答 ＞

＜基本問題①＞

【解答】

（１）

① ウ ② ア ③ イ ④ オ

（２）

計画

【解説】○ 消費生活に関する基本事項の確認問題です。

＜基本問題②＞

【解答】

（１） 消費者主権

（２）① イ ② エ ③ ウ

（３） 小売り

（４）流通の 合理化

＜応用問題①＞

【解答】

（１） 利潤

（２） 資本を 集めやすい から

（３） ウ

（４） エ



＜応用問題②＞

【解答】

（１）① 労働関係調整法 ② 労働基準法 ③ 労働組合法

（２）非正規労働者は，正規労働者と比べて

賃 金 が 低 く ， 雇 用 が 不 安 定 で あ

る 。

【解説】○ 労働者に関する問題です。

・ 日本の年間総労働時間は「週休二日制」などの企業努力などもあって，以前に比べて

少なくなっていますが，残業時間（所定外労働時間）は先進工業国の中では依然として

多い状況です。

【採点基準】

（２） 「賃金」「雇用」が入っていなければ点を与えない。

＜応用問題③＞

【解答】

キ ャ ベ ツ が 採 れ す ぎ て し ま う と 需

要 量 に 対 し て 供 給 量 が 多 く な っ て

し ま い ， 価 格 が 低 く な っ て し ま う

か ら 。

【解説】○ 価格については，需要曲線と供給曲線をもとにした関係も確認してください。

【採点基準】

○４０字程度で２つのキーワードを使い，内容が正しければ，配点どおりの点を与える。

○２５以上４０字未満で２つのキーワードを使い，内容が正しければ配点の８割程度与える。

○２５字未満で２つのキーワードを使い，内容が正しければ配点の５割程度与える。

（キーワード・・・「需要量」「供給量」）


